青少年問題 專家教你預防與矯正

隨著國際競爭日益激烈、經濟全球化不斷深入、科技進步日新月異，世界正經歷著深刻的變革，新世紀、新形勢對廣大青少年提出了新的挑戰、新的要求，如何加強對青少年的教育和培養，是整個社會共同面臨的課題。 
由北京市青年聯合會、天津市青年聯合會、上海市青年聯合會、重慶市青年聯合會、香港童軍總會和澳門童軍總會共同主辦的城市現代化進程中青少年問題的預防與矯正研討會于日前結束，京津滬渝港澳六地40多名青少年教育研究專家就城市現代化進程中青少年遭遇的一些問題進行了深入探討，並提出許多切實可行的解決方案。現就家庭教育、性教育、毒品犯罪和媒介的影響等方面專家做出的調查結果和提出的精闢見解以饗讀者。 
 
家庭教育： 從粗放時代 進入精耕細作時代 

調查顯示：到初中二年級，44．4%的家長開始對孩子不抱希望 

    
來自教育部的研究課題《幼兒園、小學、中學學生家庭教育特點、發展趨勢及規律性的調查研究》顯示，在幼兒園、小學階段，90%左右的家長期望孩子能上大學，但在中學階段，父母由對孩子的“高期望”變為“失望”的不在少數，尤其到初中二年級，家長對孩子“聽其自然”的佔了44．4%，很多家長説“我已經失望了”、“我不抱希望了”。主持這一調查的北京教育科學研究院研究員王寶祥解釋説，主要是家長希望子女成才心切，但又不掌握教育子女成才的規律和方法。他認為，隨著社會對人才素質要求的提高，家庭教育從“粗放式”進入了“精耕細作”時代，不能像過去那樣放羊。 

家教三誤： 

情感因素衝擊了理智因素 

沒掌握教育子女成才的規律和辦法 

家教時間太少 

    
有關專家介紹，目前家庭教育中存在幾個主要傾向。隨著獨生子女的增多，家庭教育中情感因素衝擊了理智因素。比如現實中，很少有學生主動幫父母干家務，而向幾千名中小學生家長調查孩子的品德表現時，家長最滿意的卻是“孝敬父母”。孩子在家庭中處於核心地位，被超量的愛包圍著，很容易發展為“只知被愛，不知愛人”。 

   
 
家長沒有掌握教育子女成才的規律和方法，所以才會從中學就開始失望。初中本來是孩子最為活躍的時期，成績也會相應地有所起伏，但很多家長只重視學習，只以分數高低定獎懲，只許孩子在家唸書，盲目請家教，甚至花高價“買”學上。家長忽視了對孩子進行“怎樣做人”的教育，影響了孩子的健康成長。“過去家長教育孩子基本上是‘粗放式’，隨著社會對人才素質要求的提高，家庭教育進入了‘精耕細作’時代。”王寶祥説，“但在調查中，很多家長反映‘教育孩子太累’、‘工作太忙’，對孩子的家庭教育幾乎沒有時間進行。” 

    
此外，社會影響因素的增多，也使家庭出現了新的難點。與資訊渠道單一的時代相比，今天資訊渠道的廣泛性使孩子與家長之間出現了很大的資訊差，孩子看到、聽到、經歷的，家長可能全然不知，造成了溝通和施教上的困難。到了中學，隨著孩子視野和活動範圍的擴大，特別是電腦網路的發展，這種資訊差就越來越大。 

    
專家出策： 

    
不同的童年造成了傑出青年與平庸青年之分，基本點之一在於習慣不同 

    
有專家認為，要想解決目前孩子存在的動蕩現狀，作為父母來説，最重要的就是從小培養孩子的良好習慣。中國青少年研究中心曾經做過中國148個傑出青年的童年教育的調查，也做過115名死刑犯的童年的調查，比較發現，他們的差異跟他們的童年生活經歷和他們的習慣有很大的關係，傑出青年都有獨立性，把誠實作為做人的最重要的品質，有非凡的意志力等，而那些死刑犯幾乎100%在少年時期都有劣跡。 

    
中國青少年研究中心副主任孫雲曉分析説：“不同的童年造成了傑出青年與死刑犯青年之分，而這不同基本點之一就是行為習慣的不同。”他建議全社會攜手培養小學生的10個良好習慣：説了就要做（誠實守信）、耐心聽別人講話（尊重別人）、按規則行動（規範行為）、時刻記住自己的責任（不忘責任）、節約每一分錢（學會節約）、天天鍛鍊身體（健康第一）、用過的東西放回原處（物歸原主）、及時感謝別人的幫助（勇於表達）、做事有計劃（成功必備）、乾乾淨淨迎接每一天（喜歡清潔）。孫雲曉解釋，良好的習慣當然不止10個，但是同時具備以上良好習慣的人，就是一個素質優良的人，“在培養學生良好習慣過程中，家庭的作用是決定性的。” 

性教育： 青春期的頭等大事 

調查顯示：目前中國青少年的犯罪中有30%是性犯罪 

    


資料顯示，目前中國青少年的犯罪數量佔總犯罪量的70%，其中有30%是性犯罪。調查顯示，中國青少年主要的性知識30%來源於書籍、宣傳單和雜誌，來自母親的只有3%，來自父親的更少，只有1%。一項最新調查結果表明，北京有近半數的初中生缺乏對性的基本的正確認知。中國健康教育研究所的徐岫茹女士指出，性教育是青春期教育的頭等大事，必須儘快改變目前性教育的“黑箱狀態”，因為偷來的知識最有害。有專家指出，對於剛進入青春期的孩子來説，這一時期最重要的心理特徵是“自我意識”的覺醒和“性意識”的覺醒，進入這一時期的孩子或多或少在“性”方面都會出現一些問題，因此，這一時期也是人的一生中最需要進行性教育的時期。 

    
教育誤區： 

    
性教育是知識理論教育、性教育只是家庭學校的事、青春期教育是補漏教育 

    
香港童軍新界地域副總監尹慶源認為，青春期教育不是單純地教理論，理論是要教的，教給青少年愛是分層次的。爹媽的愛、兄弟姐妹的愛、同學的愛、朋友的愛，讓他們去感受不同的愛是最重要的。在我們學校裏頭，最好做一類生活教育，“不是講理論，而是一個個生活例子給我們學習，我們去想，我們去決定，我們去做等。” 

    

最近有的報道説，黑龍江省哈爾濱市以政府發佈行政命令的辦法和形式在中學裏開展性教育，這種教育實際上在説服教師説服校長們一定把這種課程開起來。 

有專家指出，在傳統的醫療衛生體制中，處於青春期的青少年又被稱為“醫學孤兒”，處於兒科、內科和婦科“三不管”地帶。又由於青少年身心發育尚不完全，缺乏一定的自製力，常常會偷食“禁果”，導致性越軌、性犯罪。北京師範大學副教授聶振偉指出，現在的青春期教育基本上是一個補漏洞式的教育，常常是發現了問題才提出來，才針對這個問題解決一下。 

專家出策： 

     　對青少年進行性教育問題越早越好，多早都不嫌早，可以從做實驗開始 

“性教育問題越早越好，多早都不嫌早。”中國健康教育研究所副研究員徐岫茹説，“現在的困難在於，比如進入幼兒園，進入小學是比較困難的，在行政上突不過這個關，但可以跟家庭教育方面的工作相結合，我們就可以輔導家長，輔導老師對於孩子提出的性方面的問題，能夠給一個合理的答覆。應該通過專家的呼籲，慢慢地轉變教育工作者的觀念，可以從做實驗開始。” 

    
“一個人對性的觀念和看法，可以影響到他做人處事的態度，因此性是人格的一部分，而性教育有助於培養完整的人格。”香港童軍旺角區總監彭開發説，“性教育是連續不斷的，當子女踏入青春期，有自己的思想和價值觀，父母更需要對子女實行性教育，而有效推行性教育的首要條件，便是認識青少年在不同年齡階段的心性發展，而針對他們的需要，給予適當的性教育。”關於性教育的方式，專家認為不應集中灌輸，而應平等交流，要儘量避免站在教育者的立場，做空洞抽象的“區分友誼與愛情”之類的説教，及時了解和發現青少年在異性相處和交往中的問題，讓青少年自己來思考、討論和解決，家長、老師只能在旁誘導和引導。專家認為，對於年輕人，沒有什麼比偷來的知識更有害的了。當自然本身開始喚醒青少年對性的問題發生興趣時，那麼合理的、純潔的認識自然界的秘密，就是把他們從有害的色情中拯救出來的唯一方法。因此，性教育不是消極防範的教育，而是積極開放的教育，“我們應在孩子生理髮育前，就要進行性生理方面的教育，在孩子性意識萌動前，就要進行性心理方面的教育，在孩子性行為發展前，就要進行性倫理方面的教育。” 

毒品犯罪：毒品教育應納入學校教育 

調查顯示： 到去年底，全國吸毒人口達86萬，85%在青少年時期開始吸毒 

   
1989年我國登記在冊的吸毒人口還只有7萬，到去年國家禁毒委公佈的吸毒人口已經達到86萬，增長了10多倍。這些吸毒人口裏面85%左右都是青少年時期開始吸毒。香港對吸毒人員的一項調查顯示，今年上半年的吸毒人數較去年同期上升10.5%，21歲以下的人數較去年同期上升20.47%。青少年濫用藥物的問題現在是我們面對最大的問題。總的來説，在香港海洛因還是最多濫用的藥物，但濫用搖頭丸和氯氨酮的人數顯著上升，以今年上半年為例，21歲以下青少年通常濫用的藥物依次為搖頭丸、氯氨酮、大麻、海洛因。 

認識誤區： 

    一次戒毒就算永遠戒毒、只管戒毒青少年 

    青少年濫用藥物的主要原因，第一受到同輩朋友的影響，其次是尋求快感、官能上的刺激和出於好奇。青少年濫用藥物與他們對一些新興藥物認識不足有關係，有些青少年誤以為這些藥物不會對身體造成永久傷害。有關專家指出，對於戒毒我們不能一次就算完事，一次戒毒不是永遠地戒毒，“二次吸毒、多次吸毒對青少年的身心健康造成的危害更大。” 

    “使吸毒者真正告別毒品，很重要的工作就是首先要控制毒源，毒品不能夠讓它在市場上流通，這是最關鍵的東西。”中國社會科學院社會科學研究所副研究員張潘仕説，“但是根據國際上緝毒的慣例來講，緝到一克毒品實際上有九克已經流入社會，不能因為這樣，緝毒機構就放棄我們的工作，少一克流入社會和社區當中就少一個人受到毒品的危害，還有賴於政府緝毒機構加大工作。”還有一個問題，戒毒者回歸社會後跟進措施做得不夠，青少年離開戒毒所回歸社會，如果心理上的輔導沒有，又面臨其他方面困難的話，過去的毒友再與他聯繫，重蹈覆轍的比例就相當高。張潘仕認為造成青少年吸毒的一個重要原因是成年人的影響。“因此，只管吸毒成癮的青少年而不管社會的大環境，青少年的戒毒將永遠無法根除，只管戒毒少年而不整治販毒、吸毒的成年人，處在成長期的青少年很難抵住成年人的誘惑。” 

 
專家出策： 

    
要把戒毒場所作為戒毒學校來辦，吸毒教育應該納入學校教育 

    
成癮是毒品對青少年最大的危害。北京少年兒童心理衛生中心主任鄭毅指出，對成癮青少年的矯正，除了按量表判斷一個青少年有沒有成癮以外，還要判斷他的成癮背景和原因，要了解他的應急水準，了解他跟藥物接觸的過程，還要了解家庭、青少年的心理防禦的模式，更多的應該是進行有針對性的個性化治療。他認為，要增加青少年的心理防禦能力，主動預防比被動的堵漏洞要好得多。再一點就是早期發現，避免成為一個成癮孩子。“有很多青少年吸毒是從吸煙開始的，青少年一旦抽煙就應該進行毒品的防治。” 

    
張潘仕認為現在僅有每年的6月26日還有一些節假日的宣傳是不夠的。在英美等國家，在學校教育階段就開始把毒品的相關知識加入到學習教材中，不僅是社會學課程，化學課、生物課都講到了毒品的特性和危害。他指出，使吸毒者不再沾染毒品最重要的一點就是要把戒毒場所作為戒毒學校來辦。一個吸毒者在進入戒毒場所從生理上斷癮容易，從心理上斷癮是很難的事情，戒毒場所裏面還要對他們進行思想、法制、道德、人生觀等等一系列的教育。 

    
香港特別行政區保安局首席助理局長黃思平則認為解決青少年吸毒最基本和最重要的問題是從預防教育開始。“我們在小五至高中各級學生中舉辦藥物教育講座，主題是集中糾正青年對毒品的錯誤觀念，向他們傳授拒絕毒品的技巧和毒品禍害的知識。對年輕人而言，電視和電視臺是非常有效的宣傳媒體。”他認為立法和行政干預非常重要，為確保管制危險藥物、麻醉品和精神藥物的有關法例能夠切合不斷改變濫用毒品趨勢，相關法律法規要不時回顧和修訂。 

    
媒介影響： 媒介對青少年是一把雙刃劍 

調查顯示： 青少年人生觀、價值觀的形成90%以上由傳媒來完成 

   
 
現代社會青少年的社會化過程主要是由傳播媒介來完成。過去曾經有過這方面的研究，就是青少年對社會基本原則和社會遊戲規則的把握，以及對人生觀、價值觀的形成，90%以上內容不是由傳統社會、學校教育或者家庭來完成，而是由傳媒媒介來完成的，而且深受其影響。 

    


傳媒是一把雙刃劍，它對青少年有很大的負面影響，也有很大的正面影響。如果我們對它的負面效果、它的發展，能比較好地作出預測和判斷，我們可以盡可能地通過體制構造，或者其他方面的改進來使負面效應降到最低。 

    
負面影響： 

    
知識構成扁平化、思想智力遲鈍化、社會責任缺失化 

    
有關專家認為，在未來三五年之內，我們國家傳媒界發展變化對青少年將帶來負面影響。 

    
傳媒在傳播生産中迎合性的成分會越來越大，而拉動的成分將越來越少，會直接導致青少年一代知識構成的扁平化，就是他們知道的東西很豐富，但是不深刻，缺乏邏輯聯繫，或者缺乏根基。傳播産品將進一步具有易得性和傻瓜性的特徵，導致人們對社會反映社會現實的判斷，只是簡單直接，不願意做深層次的思考，這對於成人來説由於有了過去的一些積累，可能影響比較小，對正處於成長階段的青少年，比較容易造成思想和智力上的鈍化，因為青少年在文化獲得資訊上飯來張口的現狀會在未來越來越普遍，這在將來會成為某些青年的社會特徵。媒介操縱將導致傳媒中心原理對社會重大問題的關注。對於未來要承載整個社會發展的重要使命的青少年來説，這樣的原理社會發展重大問題的成分越來越大，會導致他們對大事的不關注，而對一些小事津津樂道，這樣的現實，會導致一些青少年，缺乏對社會的責任。 

    
加入WTO以後，多元文化加速進入會帶來的負面影響。網路作為新興媒體改變了青少年感知認識世界的方式，這種對於感知世界方式的改變會影響到他們的世界觀和方法論，到了網路時代，青少年思維最顯著的特點就是個性化的提升，人們感知的是個人和個性的存在，而社會的感覺相對弱化、鈍化。社會的權威影響會進一步降低，而要維繫一個現代社會，保持相當程度的社會共識和社會凝聚力是必須的。 

   
專家出策： 

    
國家立法、技術控制、媒介自律 

    
“由於兒童心理髮展的不成熟和脆弱性，兒童不應與成人共用所有的媒介內容，媒介的負面影響不是來自媒介，而是決定媒介傳播的成人。就是説成人應該盡到自己的責任。”中國社會科學院新聞與傳播研究所媒介傳播與青少年發展研究中心主任卜衛説，“兒童在使用媒介時可能受到多種危害，包括淫穢、暴力、賭博等媒介內容，部分不適合兒童的成人媒介內容，如性愛、戰爭、暴力，或者和本土文化有衝突的價值觀念，新媒體的使用，主要指互聯網，由於青少年對成人社會資訊沒有像我們這樣的心理承受能力，他接受起來可能就有困難，這樣就增加了兒童受到不良影響的危險性，還有像電子遊戲廳、網吧，這是典型的成人場所，這種場所對兒童沒有特殊保護，所以在這樣的場所兒童也易於受到影響，其中有被成人扭曲利用兒童的形象，這樣有損於兒童的自尊。” 

    
她認為要解決這些負面的影響，最主要應從三個方面考慮：一個是國家立法；第二個技術控制，現在一些西方國家鼓勵家長使用過濾軟體；第三是媒介自律。 

    
中國科學院心理研究所唐洪認為，家長要不斷學習新技術、新知識，找到與孩子的共同語言，以利於與孩子的溝通；應學習有關心理學、教育學等方面的知識，了解兒童各個階段的身心發展特點，根據年齡特點和個體特徵進行教育。 
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