家庭服務
本文主要簡介一些關於家庭的服務，包括家庭服務的基本資料、工作情況和工作手法。作為一個專業的社會工作者，家庭服務是非常重要的。由於社會工作者的基本職責是就著了解案主的需求而提供援助，所以家庭服務就提供了最基本的實習機會給同學去接觸不同層面的市民和了解他們不同的需要。

家庭服務的基本資料

家庭服務的對象很多，包括面對經濟困難的人（如失業），面對親子關係和婚姻問題的人士等。而尋求協助的人則更廣泛，包括小朋友、老人或夫妻等。他們所面對的可能是情緒問題，住屋問題，又或是經濟問題不等。

非政府機構和社會福利署的服務不同之處

非政府機構主要處理一些由不同地方轉介而來的個案，而介入的手法會比社會福利署較為深入，如處理心理與社會問題(psychosocial problem)、適應問題、個案介入等。此外，服務範圍亦包括了學校和青少年中心，但凡需要經濟援助的個案則會轉介去社會福利署跟進。

社會福利署的工作範圍則更為繁複，上至幫助有經濟困難的人，提供住宿服務，下至申請綜緩服務（ＣＳＳＡ）等工作都包括在內。因不同地區有不同的需要，所以不同地區的社會福利署也有不同的特色，如荃灣區居住了很多低下階層的人士，他們多面對經濟和住屋問題，社會福利署較著重提供住屋服務。所以不同地區的社會福利署都有不同的工作重點。

介入手法

· 家庭服務：

家庭服務的介入手法包括：如結構學派(Structural School)，沙維雅學派（Satir School），三代關係(multiple-generational)。而近十年來家庭治療愈來愈普遍，主要的介入手法有：精要學派（solution focus）、沙維雅學派 (Satir School )，及結構學派（structural school）。
· 個人
個案治療已出現超過五十年之多，介入的手法亦比較繁多，工作員會針對不同個案的需要而進行輔導工作，如行為治療法（behavioral therapy）會採用行為治療模式（behavioral model），這種手法多用於兒童方面，而心理與社會模式（psychosocial model）則多重於評估方面，此外，理性情緒治療法（Rational Emotive Therapy）多用於受過較高等教育或專業人士，現實治療法（Reality therapy）則多用於外展早期，由此可見個人的介入手法較多元化。

· 社會保障組（Field Unit）
社會保障組是社會福利署轄下單位，屬地區性質，與家庭服務有緊密的合作關係，如社會福利署的家庭服務發現有案主需要經濟援助，他們會即時轉介個案去社會保障組，相反，如果社會保障組發現案主有情緒問題或適應問題等，他們就會轉介個案去社會福利署的家庭服務。

社會保障組通常要即時提供一些實質的服務，如經濟援助和住宿提供。在實習過程中，我們往往是第一線發現案主是否需要轉介至家庭服務部門跟進的人，如果我們發現有這樣的情況，我們可以向上級或主任爭取要求跟進，這樣我們可以增加學習的機會和汲取經驗。

記錄（Recording）

社會福利署的記錄與學院的不同，社會福利署的記錄是溝通和傳達的主要工具。有些個案可能需要跟進達十數年，所以社會福利署對記錄的要求非常嚴格，有自己的一套格式標準和特定的字眼。清晰、準確的記錄也可以避免在轉介過程中重複不必要步驟，使輔導過程更為有效和節省資源。

非政府機構對交代工作（服務質素標準Service Quality Standard）非常嚴謹，所以不同的非政府機構對記錄都有自己一定的要求。而鑒於案主有權翻查自己的檔案，如果記錄沒有認真地去寫，這樣對機構非常不利，所以記錄時要特別小心。

因為社會保障組要求的也就是的我們的評估報告，所以同學要留意記錄的格式和要求。

因為記錄是非常重要的，所以同學無論到社會福利署，非政府機構或社會保障組實習時，如果可以的話，向機構裡的同事借一些檔案看看，留意清楚記錄的格式、要求和長短，而在呈交記錄前必須認真檢查記錄的文法和內容、用字的準確程度和記錄的完整性，或交予同學或同事複查，這樣便可保不失，也會給予上級或主任良好的印象。

家庭服務實習時遇到困難時應如何處理？

社會工作者是前線的工作者，時常會遇到案主尋求協助或抒發不開心的情緒。很多時候案主的問題都環繞情緒問題或問題非常生活化，我們也未必經歷過，更不懂得處理，因此很多同學會感困難。例如：案主問我們應該如何“教仔”？面對這樣的問題，我們應如何處理？在這樣的情況下，我們應抱著“邊做邊學”的態度去應付困難，相信自己在課堂上學到的知識，用“同理心”設身處地去明白案主的感受和處境，好讓他們能抒發情緒，然後再一起和他們去商量解決的方法。我們只需要緊記遇到困難時不用害怕，應該鼓起勇氣去面對困難，採開放的態度去迎接新挑戰，和加緊查考有關文獻，這樣問題便會迎刃而解。

但事實上，我們並不是“救世主”，我們不可能把全部問題解決，所以在面對案主時應以“助人自助”的態度去解決問題。此外，我們應該以對待朋友的態度去幫助案主，這樣案主會感到比較輕鬆和容易說出自己的問題，不應存在權力和地位之分，因為這樣可能會令案主感到抗拒，難以產生成效。
概念架構

在第二次的實習過程，對同學掌握理論知識（概念架構）的要求很高，我們不能以普通常識（Common Sense）去分析和處理問題，應採有關的概念架構去研究個案，但要我們熟讀每一個實務概念架構是很困難的，所以從這刻開始，我們應拿起書本，選擇一至兩個自己有興趣而又比較熟悉的介入模式去讀，使自己能掌握多一點和明白多一點。而在實習時可以選一些自己有把握、有興趣的範疇，這樣必能事半功倍。

外表的重要性

外表、談吐和自信心是非常重要的。一個端莊成熟的外表能給予案主信心去相信你有能力幫助他解決問題，相反，如果連你自己也害怕去面對案主，或對自己也沒有信心，案主又怎會信任你呢！所以，我們可以留意一下自己的外表，用方法去使自己外表成熟端莊一點，同時要言行一致。

此外，談話時可以“有講有笑”，這樣可抒緩案主緊張的情緒，但說話一定要清晰、有條理，好讓案主清楚明白。
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