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第十六章 — 社交、康樂、體育和文化活動
社交、康樂和體育活動
16.1
康樂活動是均衡生活所不可或缺的，對殘疾人士尤其重要。消閒和康樂活動對學習社交技巧和適應社會能力都很有幫助，是協助殘疾人士融入社會的一個重要環節。在這方面的整體政策目標如下 ─
提供社交、康樂和體育活動等服務和設施，藉以協助殘疾人士利用閒暇從事有意義的活動，發展潛能，建立積極的個人價值觀，促進家庭關係和其他人際關係，以及鼓勵他們積極參與社區生活。
16.2
為達致以上目標和顧及到不同殘疾的情況，有關方面根據下列原則提供服務 ─
(a) 一般社區設施和服務應鼓勵並方便殘疾人士參與有關活動；
(b) 當殘疾人士需要特別設施以配合他們的社交、康樂和體育需要時，有關方面應為他們提供有關設施，以補充或替代一般社區設施和服務；以及
(c) 社交計劃和活動應鼓勵殘疾人士發展人際關係，而康樂和體育設施則應鼓勵他們培養業餘愛好和興趣，以便他們融入社會。
16.3
社交及康樂中心旨在為殘疾人士提供社交、興趣培養、康樂和體育活動方面的服務及設施，使他們通過這些活動而得以善用餘暇、發展潛能、培養積極的人生觀、促進與家人及其他人的關係，以及積極投入社區生活。有關服務的目標、範圍、編制、轉介途徑和使用資格，載於附錄4.27。

16.4
截至一九九八年十二月，本港有18間社交及康樂中心（包括群康會），詳情如下 ─
	社交及康樂中心的類別
	數目

	為視覺受損人士而設的中心
	3

	為聽覺受損人士而設的中心
	4

	為肢體傷殘人士而設的中心
	6

	為弱智人士而設的中心
	3

	為各類殘疾人士而設的群康會
	2


在一九九七至九八年度，有一間社交及康樂中心由社會福利署營辦，其運作成本每月平均為101,398元，其餘17間中心由非政府機構營辦，每間中心每月平均獲政府資助93,579元。至於為精神病康復者而設的社交和康樂設施，則由四間附設在精神病康復者日間中心的交誼中心提供。這些日間中心均由受資助非政府機構營辦，詳情載於為精神病患者提供的服務一章。
16.5
社交及康樂中心設有興趣和社會服務小組、小組委員會訓練，以及群體／特別活動等服務，以配合不同殘疾人士的需要，並通過公眾教育促使市民接納殘疾人士。這些中心也動員義工，以及提供社交技巧訓練、輔導、資源和支援服務，以便殘疾人士參與社交、康樂和社區活動。
16.6
通過招募健全人士成為中心成員、擴闊義工網絡，以及推動殘疾人士和健全人士的融合與交流，社交及康樂中心正加緊努力，提高社區人士的關注，並鼓勵他們多參與中心的活動。這些中心預料，隨愈來愈多社區人士支持它們的活動，它們可吸引更多殘疾人士參與各項計劃，及令更多人瞭解和接受殘疾人士的能力和需要。
16.7
鑑於現有社交及康樂中心大部分都設於市區，而個別中心之間的資助額又有所不同，社會福利署會就轄下為殘疾人士而設的社康服務展開全面檢討，以改善服務和配合殘疾人士在這方面的需要。

16.8
兩個臨時市政局為市民（包括殘疾人士）提供各類康體活動。在一九九七至九八年度，臨時區域市政局舉辦了158項殘疾人士康體活動，開支總額達31.8萬元，而臨時市政局則舉辦了353項同類活動，開支總額達224萬元。

16.9
除了作為主辦機構外，兩個臨時市政局也津貼／贊助非政府機構籌辦各類殘疾人士康體活動。在一九九七至九八年度，臨時區域市政局津貼／贊助了243項殘疾人士康體活動，開支總額達212萬元，而臨時市政局則津貼／贊助了132項同類活動，開支總額達211萬元。

16.10
香港康體發展局是一個法定團體，負責推動香港的體育活動發展，並與兩個臨時市政局緊密合作。自一九九零年四月起，香港康體發展局撥款資助本地殘疾人士體育團體，協助這些團體應付職員薪金和籌辦活動方面的開支，資助範圍包括員工培訓計劃、本地或國際賽事、香港隊訓練計劃、正規培訓計劃，以及運動員參與海外賽事等活動的開支。香港康體發展局也管理傷殘人士體育資助基金，該基金每年都向精英殘疾運動員提供資助，協助他們作好參賽準備。此外，在一九九二至九三年度開始、一九九六至九七年度終結的傷殘人士體育推廣活動，也得到香港康體發展局的資助。該活動包括外展計劃及超級教練獎勵計劃，目的是令社會人士認識和關注體育活動對肢體傷殘和弱智人士的重要性。
16.11
香港傷殘人士體育協會和香港弱智人士體育協會，致力推動和籌辦為肢體傷殘和弱智人士而設的體育訓練及競賽。這兩個體育協會付出不少努力，推動殘疾人士體育活動的發展，以顧及殘疾人士的康復需要。在選拔殘疾人士代表香港參加國際性比賽方面，這兩個體育協會更扮演類似“國家體育會”的角色。
16.12
“傷健運動”這個國際性運動，實踐了肢體傷殘人士和健全人士共融的理念。為了鼓勵肢體傷殘人士像其他社會人士一樣參與社區活動，一個非政府機構在其營辦的肢體傷殘人士社交及康樂中心，同時招收健全及殘疾人士為會員，並且鼓勵肢體傷殘及身體健全的會員組織傷健自務會／社去安排自己的活動。中心的職員會為這些會／社的成員提供領袖訓練、專業輔導及所需資源。現時，傷健自務會／社已是傷健運動背後的一股推動力。近年，有關機構亦嘗試在一般社會服務的層面推廣傷健共融的概念，特別是老人中心。這是由於老人中心的會員，通常都有不同類型及程度的肢體傷殘。
16.13
健樂推展運動在一九八零年引進香港，通過健樂會推動其弱智及一般會員直接交流，鼓勵弱智人士參與社區活動。健樂推展運動為弱智人士提供了參與消閒和康樂活動的機會，並通過這些在康復服務單位、特殊學校及其他社區設施舉辦的活動，鼓勵弱智人士自決、自立和全面參與各種活動。目前，非政府機構合共籌辦了超過20個健樂會。社會福利署會繼續努力爭取資源，冀能落實非政府機構的建議，設立分區統籌辦事處。該署現階段鼓勵非政府機構運用非政府資源，在屬下服務單位營辦健樂會，以應付已知需求。
藝術和文化活動
16.14
殘疾人士也可以參與藝術及文化活動，以充分發展他們的創作、藝術和智力潛能。為殘疾人士籌辦文化活動的具體政策目標如下 ─
協助殘疾人士從藝術和文化活動及設施中獲益，發揮他們的才能，以及通過提供適當的設施、訓練和活動，使他們融入社會。
16.15
為達致以上目標，有關政府部門及機構會採用下列原則 ─
(d) 以傷健合一的形式提供藝術和文化活動，讓殘疾人士有均等的參與機會，以及加深他們和健全人士之間的互相了解；
(e) 鼓勵藝術和文化服務的發展，以便殘疾人士參與和融入社區活動，以及發展他們的興趣和天份；
(f) 提供特別設施和服務來補充或取代一般的設施和服務，以配合殘疾人士的需要；
(g) 推廣殘疾人士構思的創作意念和藝術形式，並鼓勵殘疾人士積極參與；以及
(h) 鼓勵現存的藝術團體跟殘疾人士合作，並為殘疾人士服務。
16.16
兩個臨時市政局為殘疾人士舉辦多項文化活動，使他們能夠發揮天分和融入社會。這些活動包括安排殘疾藝術家表演和展示他們的創作品，為殘疾人士安排表演節目，以及舉辦讓健全人士和殘疾人士一起參與的活動。
16.17
為鼓勵殘疾人士欣賞文化節目，臨時市政局和臨時區域市政局分別在一九九五年五月和一九九七年一月推出文化節目購票優惠計劃。參加這兩項優惠計劃的殘疾人士可以用半價購買由兩個臨時市政局推出及舉辦的文化節目的門票。目前，參與臨時市政局優惠計劃的殘疾人士超逾11 000名，而參與臨時區域市政局優惠計劃的殘疾人士則超逾1 900名。
16.18
此外，本港有三個演藝團體由臨時市政局資助及管理。在一九九四／九五至一九九七／九八年度期間，其中兩個團體在特殊學校、康復中心和醫院共舉辦過七次外展演出。在一九九八至九九年度，它們為殘疾人士安排了六次外展演出。它們會繼續與康復機構和特殊學校聯絡，在適當場合安排類似活動。至於另一個演藝團體，則在一九九六年公演了一齣由聽覺受損人士擔當女主角的戲劇，並特別安排了一次演出，免費招待聽覺受損人士；這次演出以及其餘六場公演，都設有手語翻譯服務。如果再有戲劇題材與殘疾人士有關，該團體也會為有關殘疾人士作出類似安排。不過，由於受制於舞台和燈光要求，並且有其他技術限制，要這個團體跟其他兩個一樣，為殘疾人士安排外展演出，實在是有困難。
16.19
自一九九六至九七年度起，臨時區域市政局邀請特殊學校參加轄下的戲劇及現代舞培訓計劃，以便殘疾學生參與。在一九九七至九八年度，有33名就讀於兩間特殊學校的殘疾學生參加了這些培訓計劃。
16.20
自一九九五年八月起，音樂事務處由兩個臨時市政局共同管理。該處舉辦全面的器樂訓練課程，致力提高市民，特別是青少年對音樂的興趣，以及鼓勵和協助籌辦供傷健人士一起參與的音樂活動。該處也舉辦音樂治療講座，向市民介紹以音樂活動來幫助殘疾兒童康復的概念。音樂事務處還安排音樂合奏小組到康復服務單位、安老院、醫院等機構，作為外展推廣音樂計劃的一個環節，為老弱傷病者舉行“關懷音樂會”。在一九九四／九五至一九九七／九八年度期間，該處為11 370名殘疾人士舉行了122場關懷音樂會。根據音樂事務處的一九九八至九九年度活動計劃，該處準備在庇護工場、醫院、老人院及療養院舉辦39場關懷音樂會。
16.21
香港藝術發展局在一九九五年六月成立，是一個法定機構，負責策劃、推廣和支持藝術的整體發展，以改善市民的生活質素。該局採取公平及公開的資助政策，令所有人都獲得均等的資助機會。在一九九七至九八年度，該局對殘疾人士文化活動的資助總額是541,405元，而在一九九八至九九年度的資助總額更增加超過48%，達800,000元。
16.22
香港展能藝術會是組織和統籌本港殘疾人士藝術活動的一個主要團體。為了增加殘疾人士參與藝術活動的機會，從而讓他們融入社會，該會主動組織很多富有創意的活動，並在提供服務和倡議藝術應為所有人而設方面扮演重要角色。該會不但在康復服務單位和特殊學校推廣藝術活動，也致力促進殘疾人士融入主流藝術及文化活動。近年，殘疾人士亦組織了不少藝術團體，部分更有出色的成就。
關注事項
16.23
檢討委員會留意到，近年兩個臨時市政局在為殘疾人士提供社交、康樂、體育和文化活動及有關設施方面，都作出了重大改善，舉例說，它們為殘疾人士舉辦的康樂、體育和文化活動愈來愈多，又為殘疾人士設立了購票優惠計劃。檢討委員會認為這些進展應該持續下去，而現時的服務安排及已策劃的未來改善服務計劃亦不應受區域組織架構重整影響。
