個人成長教育

問與答

1. 德育及公民教育與個人成長教育有甚麼分別？

德育及公民教育與個人成長教育均是培養學生全人發展的學習經歷，其目的均是幫助學生建立正面的價值觀和培養積極的態度。德育及公民教育重視堅毅、尊重他人、責任感、國民身份認同及承擔精神；個人成長教育則較側重自尊、自省、尊重別人、樂於學習和積極的工作態度。德育及公民教育與個人成長教育兩者是相輔相承，互相配合，共同培育學生健康成長的課程。

2. 可否統整校內德育及公民教育、宗教、常識科及個人成長教育等有關教育範疇？

《基礎教育課程指引》建議學校應以宏觀的角度理解德育及公民教育，應涵蓋各種與培養學生價值觀有關的課題，例如性教育、環境教育、宗教教育、健康教育等，並加以統整，以促進學生全人發展。我們認同上述的方向，學校可因應本身的文化及學生的需要，將個人成長教育與上述各有關價值教育範疇融合一起，成為協助學生健康成長的校本課程。

3. 如何編排個人成長教育？

我們建議在校內成立工作小組，由學生輔導人員統籌，其他各科教師共同協作，一起設計及編排個人成長教育的課程。學校宜採用以下的模式來設計個人成長教育：

· 應配合不同年級學生的成長需要去設計及編排，重點在於培育學生的全人發展。
· 個人成長教育的設計應著重生活化。學校可以先將四個基礎範疇(個人發展、群性發展、學業和事業)與個人層面結合，然後延伸到家庭層面和學校層面，協助學生將學習所得應用於日常生活中。
· 以漸進和累進方式去設計個人成長教育，並根據高小(五、六年級)、中小(三、四、年級)和初小(一、二年級)來劃分每個學習重點，將知識、技巧和態度有系統和有層次地加深，以推動和鞏固學生的學習。
4. 個人成長教育是否要覆蓋四個範疇及十二個重點，學校可否自行多加一些範疇或集中一、兩個主題？ 

個人成長教育十分重視培養學生的個人及社會價值觀和態度。這些價值觀和態度與個人成長教育四個學習範疇所提出的十二個學習重點是相輔相承的，並且是透過各種學習活動而建立起來的。學校必須將有關的四個學習範疇納入校本的個人成長教育。但校方可以調整這四個學習範疇的比重，或加入其他學習重點，以配合本身的獨特需要。

5. 是否三年內必須覆蓋個人成長教育的四個範疇？

由二零零二/零三學年開始，所有小學應推行校本的個人成長教育；並由初小或高小開始，分三年逐步推展到其餘各級。我們最終目的是在二零零四/零五學年，為全港小學生提供個人成長教育。所以學校要在這三年內(2002/03 – 2005/06學年)，設計一個涵蓋小一至小六的個人成長教育，當中包含上述四個範疇。

6. 如何評估個人成長教育？

為了及早判斷學生的需要和剖析他們的學習進度，學校需要對學生的表現不斷進行評估，尤其是對個人成長教育所培育的能力和價值觀/態度加以評估。個人成長教育不宜以筆錄式的考試或著重記憶事實的測驗作為評估工具，學校宜採用下列的評估方法：

(a) 個人成長文件匣

文件匣用作存放學生在個人成長教育方面的習作。它記錄了學生的成長歷程，不單加深學生對自己的認識，而且能協助教師有效地掌握及評估學生在成長上的需要，從而提供適切的輔導。

(b) 教師的觀察

教師根據個人成長教育的內容及學習目的，為個別學生或全班學生設計觀察項目一覽表，客觀評估學生的行為表現。

(c) 同儕評鑑

教師要求學生就其他同學的表現例如合作性、禮貌等撰寫短評。這種互相參照的評鑑方式，能夠反映個別學生在個人成長教育中的表現和貢獻。

(d) 家長評鑑

家長與學生的關係密切，其評價學生的生活習慣、溝通能力和人際關係技巧的適當人選。
(e) 自我評估

教師可與學生一起訂定標準，讓學生不斷評估自己的學習。按照這些預定準則，學生在學習過程中，可自行評估自己的學習進度。

7. 進行個人成長教育時，如何有效管理課堂秩序？
個人成長教育與普通教學都同樣需要有效的課堂管理。但進行個人成長教育時，由於採用較多的分組討論和活動，所以教師的指示更宜簡潔及清晰。個人成長教育以學生為本，重視良好的師生關係及溝通，所以教師應與學生一起訂立課堂的規則，培養學生自律守紀的精神。

8. 成長課之節數安排如何？可否連堂上或同級幾班一同上？
個人成長教育著重從體驗中學習，透過小組討論和活動去加強課堂上的師生互動，令學與教更為有效。我們覺得最理想是分班進行個人成長教育，但若有需要同級幾班進行某一部份的活動時，事後也要安排分班進行小組活動，協助學生反思及整理經驗。

9. 個人成長教育與普通課之教學技巧分別如何？

個人成長教育的活動可以由教師或輔導員主持。以下教與學的策略曾於一些本港和海外學校推行，效果理想，可加以借鏡。
(a) 引導和鼓勵


引導就是利用不同的生活情境，讓學生進行討論及分析，並尋求解決方法。鼓勵就是透過對學生的欣賞和肯定，讓他們可以積極地投入學習過程，開放地表達自己的想法和情感及認真地觀察和體會別人的感受。教師或輔導員的工作是要營造自由開放的氣氛，引導學生進行自我探索和反思，促進他們的成長。

(b) 良好的溝通和和開放態度

教師∕輔導員必須掌握有效的溝通技巧，才能順利推行個人成長教育。有效的溝通技巧包括運用「積極聆聽」、「反映感受」、「如何提出和接受意見」及「善用鼓勵」等。師生間良好的溝通，不但可以建立互相關懷和信任的氣氛，還可以令學生積極投入學習活動。在個人成長教育中，身教比言教更重要。因此，教師/輔導員應保持開放的態度，多與學生分享個人的經驗和感受，並欣賞和接納學生的獨特性。

(c) 反思過程

個人成長教育活動的趣味性固然重要，但活動背後的目的才是最重要的部份。因此，教師/輔導員必須要妥善分配時間，協助學生互相分享、討論和反思，讓他們明白活動背後的目的及意義，否則便會流於為活動而活動，違背了個人成長教育的原意。
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